

二、幼儿园、托儿所

1958年在县政府大楼背后修建幼儿园。1960年修成招收全托和半托幼儿70人，保育员10人，始称雅江县机关幼儿园。1961年9月，幼儿园招收小学一年级新生，为幼儿园附设小学班。

1965年9月，机关幼儿园增设1个托儿班。招收机关职工3岁以下会走路的小孩入托，原幼儿班中3岁以下者全部转入托儿班。托儿班的小孩每人每月2岁以上者交4元保育费、2岁以下者交6元保育费，另交糖果费、杂费、烤火费等。

1969年8月，县革委会决定撤销机关幼儿园（含托儿所），在幼儿园校址办本达宗小学，小学内附设幼儿班。幼儿班招收对象由机关职工子女扩大到县城附近的农牧民子女。

幼儿班分小班、中班、大班，主要开设语言、计算、常识、品德、音乐、美术、体育、游戏等课程。大班在知识方面教拼音识字，教100以内的数和20以内的加减法，为进入小学学习打下基础；小班以游戏为主，兼以数数、唱歌之类，使幼儿行为逐步按学校要求规范。

1988年县总工会开办托儿所，招收40余人，讲故事、做游戏、听音乐，入托者学有所获。与此同时，州林业筑路处职工家属也开办托儿所，招收筑路处职工子女和县属机关职工子女20余人。1990年县工会托儿所和工程处托儿所皆停办。

第二节 小学教育

一、解放前

清光绪三十四年（1908年），聘请在成都藏文学堂毕业的周裕文老师在城厢村兴办初级小学，命名为河口小学，首届招生15人。1914年河口县改名为雅江县，河口小学改名为雅江县城区小学。

民国8年（1919年），城区小学开始设高级班。民国25年（1936年），城区小学高级班学生8人，初级班学生15人，教员5人，职工3人。

民国26年（1937年）在八角楼乡绒迫家的房舍内创办西康省立藏族小学，首届招收24名学生，教员苏茂道系巴塘县人。民国27年（1938年）2月，省立藏族小学更名为省立雅江小学，校址迁至县城立城区小学内，校长冯友志。7月，两校合并为省立雅江小学校，共4个年级67名学生，初级班一至三年级60名；高级班六年级7名，男生6名，女生1名。

民国26年（1937年），雅江县兴办有八角楼、县城、呷拉、麻子石、尼马宗五所短期小学，即初级小学低年级，共招生87名。民国28年（1939年）在恶古兴办短期小学，招生11名，翌年停办。民国32年（1943年），将县城短期小学以外的四所短

期小学合并到八角楼小学，命名为雅江县立八角楼初级小学，学生 40 名，男生 23 名，女生 17 名。

民国 35 年（1946 年），省立雅江小学在呷拉乡白孜村设立分校，招生 28 人，聘请通汉藏口语的老师执掌。民国 38 年（1949 年）2 月，裁并白孜分校，学生到省立小学读书。是年底，旧政权处于风雨飘摇之中，官吏逃遁，人心浮动，教师无心上课，全县仅有的省立雅江小学和县立八角楼初级小学皆停课。

民国 14 年（1925 年），县府张秘书在县城关岳庙楼上创办补习班式的私塾，招收 10 名弟子，全系县立小学在校生。每天下午县立小学放学后 10 名弟子便到私塾学习 1 小时左右。先生教《三字经》、《百家姓》、“四书”、“五经”和习字，每个学生每月交半块藏洋学费。将近 1 年，张秘书调走，私塾停办。

二、解放初期

1950 年 5 月雅江县和平解放，立即着手恢复城区小学。1951 年 3 月，城区小学开学，命名为雅江县城区小学校，原省立雅江小学和县立八角楼小学的学生大部分到校就读，新招收一年级学生。全校老师 4 人，学生 4 个年级 64 人。

1952 年 3 月在呷拉村借用寺庙兴办呷拉乡小学校，老师 2 人，学生 2 个年级 34 人。

1952 年 3 月，原八角楼初级小学复学，命名为雅江县八角楼乡小学校，老师 4 人，学生 3 个年级 38 人。

1954 年 9 月，在祝桑乡恢复原尼马宗小学，老师 1 人，学生 1 个班级 15 人。至此，全县共办有 4 所小学，校舍之外的固定资产 6751 元，教职工 13 人，学生 11 个班级 180 人。

三、民主改革时期

1956 年春，县内开始民主改革，废除封建农奴制，建立社会主义制度，教育方面大力兴学，培养建设人才。

1957 年 9 月将尼马宗小学搬迁到祝桑乡政府所在地，办为祝桑乡小学校。在八衣绒乡政府所在地新办八衣绒乡小学。

1958 年 9 月在恶古、波斯河、西俄洛 3 个乡政府所在地新办恶古小学、孜河小学、杰珠小学。是年底，全县 8 所小学，教职工 56 人，学生 31 个班级 788 人，藏族学生 783 人。

1959 年新办全县最偏远的牙衣河小学。1960 年 9 月新办普巴绒乡小学和德差乡小学，河口乡的麻子石村、柯拉乡的日加村、红龙乡的马它马村、麻郎错乡的唐俄村、八衣绒乡的茨马绒村、米龙乡的本孜绒村、八角楼乡的罗戈生都村和王呷村分别新办乡村小学。1961 年 9 月，县机关幼儿园附设小学班，教师 7 人，招收一年级新生。

41人。是年9月统计：全县办有21所小学，1个幼儿园附设小学班。实现乡乡有小学。小学教职工109人，专任教师105人，学生74个班级2401人。

四、国民经济调整时期

由于“大跃进”虚报浮夸和“一平二调”造成国民经济严重困难，1961年9月开学不久便出现农牧业合作社的公共食堂和学校的学生食堂无力开伙的严重局面，学生大量流失。10月决定城区、呷拉、八角楼、祝桑4年小学为完小，其余各校只办初小不招高小班。本孜绒、茨马绒、王呷、罗戈生都、白孜、麻子石6所民办公助小学转为公办小学，减轻合作社和农牧民负担。城区小学、祝桑小学的两个二年级班，八衣绒小学、孜河小学、恶古小学的两个三年级班，分别合班。白孜小学三年级的8名学生并入呷拉小学三年级；恶古小学撤销二年级班，学生或留一年级或跳三年级；八衣绒小学、米龙小学四年级学生到祝桑小学就读。1961年全县学校仍为21所，在校生不足1000人；1961～1962学年度上期期末全县统考，参考学生仅636人。

1962年3月停办罗戈生都小学；9月停办普巴绒、本孜绒、茨马绒、唐俄小学；秋收之后，停办德差小学和马它马、麻子石、王呷等村小。

1964年，经过调整，国民经济全面好转，全县教育开始复兴。9月，恢复普巴绒乡小学为简易小学，恢复德差乡小学和八角楼乡罗戈生都小学为耕读小学，在米西沟和白孜办简易小学班。农牧区小学春秋两季均招生，随时接收插班生、复读生、超龄生，全县小学在校生增加到970人。

1965年贯彻州文教工作会议精神，大力开展半日制、间日制、巡回制、一揽子（白天教学生，晚上教超龄生或成人）学校。农牧区全日制小学，保证9个月～9个半月教学时间，在学好汉语文、藏语文和算术、政治主科的前提下，学校附设耕读班、夜读班，吸收超龄青少年入学。是年底，全县21所小学，其中全日制小学14所。八衣绒乡木灰村、米龙乡程章村、牙衣河乡木恩村和江中堂村新办耕读小学。全县教职工99人，在校生1158人。

1966年3月恢复茨马绒小学和本孜绒小学，在呷拉乡的西地和苦乐两个村设校点，在西俄洛乡俄洛堆村建巡回小学，将祝桑乡夺牙宗和恶古乡唐岗两个校点建为小学校。6月统计全县全日制小学14所，耕读小学10所，在校生1448人；9月新办13所耕读小学，在校生1886人。

五、“文化大革命”时期

1967年，全县受全国“文革”冲击，大部分小学停课“闹革命”。部分坚持上课的学校也很不正规。

1969年，全县各小学“复课闹革命”，乡村小学下放到社队由贫下中农（牧）管理。1969～1970学年度在红龙乡新办东来小学；将唐俄小学搬到麻郎错乡政府所在

地，更名为格其卡小学。1970年9月河口乡的三道桥、下渡、麻格宗，八角楼乡的扎日、更觉、木泽西，普巴绒乡的普古，麻郎错乡的巴德、牙巴、洛昔，德差乡的上德差、中德差、吕，恶古乡的牙根、唐吉、玛伊希、大河、日衣等村社，新办村小。祝桑乡的德差村，柯拉乡的火拉村、益因一村、解放村，红龙乡的错柯一村，新办帐篷小学、“牛背小学”，1971～1972学年度全县4个区15个乡镇77个农牧业生产合作社，办有城厢完小1所，（1967年城区小学更名为城厢小学），区乡中心小学15所，村小37所（含4所民办小学），教职工137人（含民办教师13人），学生1595人。

1972年2月招收一批民办教师，开办一批民办小学。1974年全县公社和大队基本上办有小学，农区的一些生产队也办有小学。全县办有小学72所，小学生2376人。1975年办有小学和校点87所（个）。1976～1977学年度，全县15个公社49个大队146个生产队，办有小学82所，教职工235人（民办教师73人），学生2824人。这个时期，许多村小无校舍，在生产队的保管室或脱粒场上上课；无桌凳，学生坐木板或原木，有的盘腿席地而坐，把作业本放在膝盖上写字、记数。学生人数也不固定，有的今天来，明天不来；有的上个月姐姐来，下个月弟弟来；有的带着弟妹来上学，真正读到小学毕业的人数不多，1973年全县小学毕业生111人，1974年134人，1975年231人。

1974年1月工程处子弟学校从泸定县迁驻本县，其小学部主要招收工程处及下属各工程队的职工子女，招收少量县属机关职工子女。

六、粉碎“四人帮”后

粉碎“四人帮”初期，继续追求办学数量，1978年全县办有84所小学校（点），1979年99所小学校（点）。

1980年撤并一批偏远地区无生源的校（点），全县办有78所小学校（点）。1983年再撤并一批校点，全县办有44所小学，学生1517人。为适应新形势，恶古小学和格其卡小学办为寄宿制小学。1985年采取措施阻止学生流失，学生增至2411人。

1986年贯彻“调整、改革、整顿、提高”的方针，根据省“集中资金、集中人力、缩短战线、突出重点”的指示精神，将全县的小学调整为32所（不含子弟校），具体布局是：集中人力、财力办好省级重点小学本达宗小学，县级重点小学城厢小学；杰珠小学办为俄洛区的区完小；继续办好呷拉、八角楼、普巴绒、祝桑、米龙、八衣绒、恶古、孜河、牙衣河、格其卡等乡完小和乾宁撤县划辖的瓦多、木绒两所乡完小，保留维地、三道桥、白孜、更觉、王呷、木灰、麻子石、下渡、麻格宗、茨马绒、木恩、江中堂、汪堆、木绒等14所村小；兴办一批寄宿制小学或寄宿制班级。城厢小学1987年首批面向全县招收寄宿制重点高小班学生40人，以后年份每年招40人；杰珠小学面向西俄洛、红龙、柯拉、德差四个乡招收寄宿制学生；格其卡小学面向麻郎错乡和米龙乡的本孜绒村，恶古乡的唐岗村招收寄宿制学生；祝桑小学面向祝

桑、米龙、八衣绒 3 个乡招收寄宿制高小班，恶古小学面向恶古、波斯河、牙衣河 3 个乡招收寄宿制高小班；瓦多小学面向瓦多、木绒两个乡招收寄宿制高小班；普巴绒小学面向全乡招收寄宿制学生；全县共招 240 名寄宿制学生。维地、三道桥两所村小相继办成完全小学。1988~1990 年，基本稳定上述学校布局和办学规模，至 1990 年 9 月，全县办有小学 32 所，其中完小 15 所，初小 17 所，全系全日制公办小学；111 个教学班级，学生 2179 人；教职工 221 人，其中专任教师 176 人（含 6 名民办教师）。

1976 年后，工程处子弟学校招收县属机关职工子女和县城附近的农牧民子女人数增多。1980 年教职工 34 人，小学生 190 人；1985 年教职工 37 人，小学生 196 人；1990 年教职工 27 人，小学生 155 人。

雅江小学教育一览表

年 度	学校数	教职工数	招生数	毕业生数	在校生数
1951	1	4	64		64
1952	3	10	72		136
1953	3	12	32		158
1954	4	13	45	20	180
1955	4	13	53	25	206
1956	4	16	120	14	310
1957	5	25	210	18	501
1958	8	56	305	15	788
1959	9	83	780	46	1520
1960	20	106	910	12	2215
1961	21	109	860	15	2401
1962	12	71	260	18	636
1963	12	87	190	13	891
1964	17	99	307	17	970
1965	17	99	560	23	1158
1966	37	101	450	40	1886
1967	37	102	缺	资 料	

年 度	学校数	教职工数	招生数	毕业生数	在校生数
1968	37	129	缺	资	料
1969	37	129	480	85	1820
1970	40	131	450	60	1780
1971	53	137	330	66	1595
1972	56	129	350	94	1679
1973	60	204	689	111	1857
1974	72	219	800	134	2376
1975	87	253	930	231	2646
1976	80	235	943	250	2824
1977	82	221	990	292	3237
1978	84	270	975	306	3052
1979	99	326	916	312	2965
1980	78	279	930	319	2854
1981	67	253	642	259	2114
1982	65	283	701	250	2171
1983	44	274	485	251	1517
1984	43	234	898	165	1920
1985	46	228	642	151	2411
1986	32	214	305	120	1654
1987	32	218	560	145	1946
1988	32	213	565	156	2135
1989	32	229	600	169	2694
1990	32	221	504	196	2179

注：表中数据不含工程处子弟校，包括县内民办教师。

第三节 中等教育

中华人民共和国成立前，雅江无中等教育。

中华人民共和国成立至 1958 年，雅江县的小学毕业生到康定中学校、康定师范学校、甘孜中学校、甘孜师范学校接受中等教育。

一、雅江县中学

1959 年 9 月州文教处批准投资 1685 元在城区小学内开办初中班，招收雅江学生 45 人，专任教师 2 人。

1960 年在雅（江）道（学）公路 4 公里处的土窝修建雅江县初级中学，招收雅江、理塘、乡城、稻城、得荣 5 个县和康定县折西地区的小学毕业生，至 1965 年共招 6 届 179 人。

1966 年由于“文革”冲击未招初中新生，学校停课，教职工到县城借住工程处的房屋，1 名工人在土窝守校舍。



创办雅江中学的教职工们